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ATA DA 11ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 14/04/2020. 

   

Aos 14 (quatorze) dias do mês de abril do ano de dois mil e 

vinte, às dez horas, reuniu-se ordinariamente a Edilidade 

Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal de 

Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, situada na Avenida 

Bataguassú, 900 sob a Presidência do Vereador Simon Rogério 

Freitas Alves da Silva; considerando a ausência do vereador 

Josias, nomeio ad hoc Vereador Júnior como segundo 

secretário na presente sessão e convido-o a sentar-se junto 

a mesa diretora. Secretariado pelos Edis: Rosângela Farias 

Sofa e Luiz Alberto Ávila Silva Júnior; estando ainda 

presentes os vereadores: Antônio Carlos Klein, Claudio 

Cezar Paulino da Silva, Ederson Dutra, Eurides Rodrigues, 

Fabiano Domingos dos Santos, Jaimir José da Silva, Lourdes 

Elerbrock e Maria Cristina Tezolini Gradella. Com a 

ausência dos vereadores: Marcio Andre Scarlassara e Josias 

de Carvalho. Presidente: Sob a proteção de Deus declaro 

aberta a 11ª Sessão Ordinária e convido a todos os 

presentes para a leitura de um texto bíblico. Determino a 

primeira secretária para fazer a leitura do expediente. 

Primeira Secretária - por questão de melhor entonação eu 

retirei minha máscara, mas quero registrar que todos estão 

usando máscara. Informo que as atas da 9ª e 10ª sessões 

ordinárias e da 2ª sessão extraordinária de 2020 encontram-

se a disposição na secretaria desta casa de leis. Diretório 

Municipal do PSDB - Ilustre Presidente, tem o presente, a 

finalidade de comunicar vossa excelência, bem como a Mesa 

Diretora dessa Egrégia Casa de Leis, que em decisão 

acordada, a partir da data assumirá a liderança do PSDB - 

Partido da Social Democracia Brasileira, será o ilustre 

Parlamentar Ederson Dutra. Salientar nessa oportunidade, o 
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brilhante trabalho realizado frente à liderança por quase 

três anos e meio, da Digníssima Parlamentar Rosângela Sofa. 

Atenciosamente Antônia Giselda Morales Balta, presidente do 

PSDB. Presidente - Informo que a partir da presente data 

Excelentíssimo Senhor vereador Ederson Dutra é o líder do 

PSDB nessa casa de leis. Ofício circular nº 1/2020 aos 

excelentíssimos senhores vereadores. Prezados pares, venho 

por meio deste, comunicar que o presente Projeto de Lei nº 

11 de 27 de março de 2020 de autoria do Executivo 

Municipal, quem súmula: “Dispõe sobre as diretrizes para 

elaboração da Lei Orçamentária de 2021, e dá outras 

providências”, encontra-se em análise nesta Comissão de 

Finanças e Orçamento, e os nobres pares têm até o dia 20 de 

abril do corrente ano para apresentação de emendas ao 

referido projeto. Certos de contar com atendimento do nosso 

pleito, atenciosamente, Luiz Alberto Ávila da Silva Júnior 

- presidente da Comissão de Finanças e Orçamento. 

Presidente - Solicito aos nobres pares que observem o prazo 

estipulado pelo regimento interno para apresentação à 

Comissão de Finanças e Orçamento das possíveis emendas. 

Apresentação de projetos. Projeto de Lei nº 12/2020 de 

autoria do Poder Executivo; que em súmula: Autoriza o Poder 

Executivo a conceder isenção da Contribuição para o Custeio 

de Iluminação Pública (Cosip) aos contribuintes vinculados 

as unidades consumidoras enquadradas na Tarifa Social, e dá 

outras providências. Senhores Vereadores, justifica-se a 

aprovação da presente propositura, tendo em vista a 

publicação da Medida Provisória nº 950, de 8 de abril de 

2020, editada pelo Governo Federal, que dispõe sobre 

medidas temporárias emergenciais destinadas ao setor 

elétrico para enfrentamento do estado de calamidade pública 

decorrente da pandemia do coronavírus (covid-19), que entre 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

outras medidas, definiu em seu art. 1º-A, que no período de 

1º de abril a 30 de junho de 2020, deverá ser concedido 

desconto de 100% da parcela de consumo de energia elétrica 

até 220 kWh para o conjunto de consumidores residenciais 

classificados como de baixa renda em todo o território 

nacional. Nesse aspecto, considerando que a MP nº 950 não 

estende seus efeitos no que tange aos tributos incidentes 

sobre a comercialização de energia elétrica, em especial 

com relação à Cosip, é certo que permanecerá a cobrança do 

encargo referente a cobrança de iluminação pública, de modo 

que implicará na emissão de faturas apenas com a cobrança 

da contribuição aos consumidores que foram dispensados do 

pagamento supracitado. Sendo assim, considerando a 

necessidade de promoção de medidas sociais e econômicas 

para mitigar os efeitos provocados pela pandemia de 

coronavírus (covid-19), em especial com relação às classes 

de baixa renda, bem como pela necessidade de promover 

Políticas Públicas em sintonia com as medidas promovidas 

pelo Governo Federal e Estadual, é que propomos a dispensa 

do pagamento da COSIP para os munícipes que não ultrapassem 

o consumo de energia elétrica 220 KwH, pelo período 

determinado, a fim de mitigar os efeitos da crise em 

relação à essa população, que é mais vulnerável e mais 

impactada aos efeitos da crise. Portanto, diante de todo o 

exposto e certo que a importância da presente proposta é 

dos benefícios que dela poderão advir bem como certos de 

contar com aprovação de Vossa Excelência e demais pares ao 

projeto de lei em tela, em caráter de urgência e em sessão 

extraordinária, reiteramos a oportunidade nossos protestos 

de mais alta consideração e apreço. Respeitosamente 

Prefeito Municipal - José Izauri de Macedo. Presidente - 

Projeto de lei nº 12 de 2020 de autoria do Poder Executivo 
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Municipal; coloco em discussão regime de urgência com 

realização de sessão extraordinária. Solicitou a palavra o 

vereador Júnior - excelentíssimo senhor Presidente, nobres 

vereadores, vereadoras, público que acompanha pelas redes 

sociais e pela rádio, senhor presidente mais no sentido de 

elucidar aqueles que possivelmente tenham ficado em dúvida, 

com essa pandemia os governos federal, estaduais e 

municipais tem adotado medidas das mais diversas a fim de 

proteger a população, principalmente aqueles que mais 

precisam e essa medida provisória vem nesse sentido, o 

governo do estado já tinha sinalizado nesse sentido também, 

de suspender as cobranças dos consumidores que pagam a taxa 

mínima, tanto de água quanto de energia, a ANEL Agência 

Nacional de Energia Elétrica também já tinha sinalizado a 

respeito da suspensão dos cortes, durante o período de 3 

meses para aqueles que eventualmente não conseguirem pagar 

suas contas e agora vem a medida isentando esses 

beneficiários de baixa renda da tarifa mínima que fala do 

pagamento, e aí a prefeitura acredito, que sabiamente 

acompanha essa medida isentando também essas pessoas do 

pagamento da taxa de iluminação pública, que já foi 

amplamente discutido aqui, mas a gente entende que esses 

benefícios agora precisam ser implementados mesmo, essas 

medidas precisam ser adotadas, principalmente para proteger 

as famílias mais vulneráveis financeiramente, obrigado. 

Presidente - só para contribuir com a explanação do 

Vereador Júnior, primeiro agradecer porque é importante que 

as pessoas em casa entendam que a gente vai discutir e vai 

votar, para não gerar também uma expectativa. 

Complementando a fala de vossa excelência, Naviraí são 

2.165 famílias que podem ser beneficiadas com esse ato hoje 

do executivo, mas como falado pelo vereador, que já vem do 
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governo federal, estadual e agora a Prefeitura de Naviraí 

também se adéqua a essas medidas de ajudar a população em 

parte diante dessa crise tão grande que a gente vem 

atravessando, então parece que é pouca coisa, mas vai 

significar muito para a economia do município, para 

famílias que necessitam. Nesse momento coloco em votação o 

regime de urgência com realização de sessão extraordinária, 

os senhores vereadores favoráveis permanecem como se 

encontram e os contrários se manifestem; pergunto ao 

plenário se é matéria de deliberação, entendendo que sim 

encaminho as comissões para que possam analisar e dar os 

devidos pareceres no tempo em que confere o regimento 

interno, aprovado. Considerando a aprovação do pedido, 

ficam, portanto todos os nobres vereadores e vereadoras 

convocados para uma Sessão Extraordinária na quinta-feira 

dia 16 de abril às 9 horas da manhã no plenário desta casa 

de leis. Apresentação dos Requerimentos, Pedidos de 

Informações, Indicações e Moções: Requerimento n° 56/2020 

de autoria do Vereador Ederson Dutra; expediente endereçado 

ao Senhor Felipe Scalco Manzano, Diretor Clínico do 

Hospital Municipal de Naviraí Antônio Augusto dos Santos - 

Virote, requerendo que compareça à tribuna do Plenário 

Abelardo Xavier de Macedo, na 12° Sessão Ordinária do ano 

de 2020, para explanar sobre quais as medidas adotadas pelo 

Hospital Municipal, para o efetivo combate ao Covid-19 

(SARS-COV-2), popularmente conhecido como coronavírus. 

Presidente: coloco em discussão. Com a palavra o Vereador 

Ederson – bom dia presidente, nobres edis, ouvintes da 

Rádio Cultura FM e quem nos acompanha pela rede social; eu 

fiz esse requerimento convidando o Doutor Felipe, que ele é 

a pessoa mais capacitada hoje para passar informação para a 

população, a real situação do hospital municipal de 
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Naviraí, porque tem muitas conversas paralelas na cidade, 

tem muita gente falando que hospital não está preparado, 

que o hospital não tem insumos, que a santa casa não tem 

respirador, que a santa casa não está preparada para 

receber esse tipo de doença, e a minha finalidade é para 

tranquilizar a população, nós vereadores não somos da área 

da saúde, como a vereadora Cris Gradella, precisamos do 

especialista e eu acho que o diretor Clínico da Santa Casa 

tem que vir para acalmar e se tiver alguma coisa que deva 

ser mudado e precisar do apoio dessa casa de leis, estamos 

à disposição dele; então é para esclarecer a população, 

porque muita gente passa informações que não são 

verdadeiras e hoje estamos vivendo um momento de pânico no 

mundo todo, mas esse pânico tem que ser moderado como é 

passado para a população, precisamos passar a verdade; em 

Naviraí a saúde municipal está na iminência de entrar em 

colapso e muitas pessoas aproveita o momento para 

disseminar o mal, mas hoje temos vários exemplos no Brasil 

do bem, você vê a classe política correndo atrás, a classe 

política está trabalhando em nível de Brasil, nós vemos os 

artistas fazendo lives no final de semana para deixar a 

população em casa, todo tipo de live, tem até algumas lives 

de dia, tem live de artistas, tem dos Três Patetas, tem de 

todo tipo para todas as idades, para quem quiser assistir; 

conversei com o doutor Felipe ontem, ele está bem tranquilo 

e vai comparecer aqui, vai passar a real situação para a 

população de Naviraí. Presidente - quero parabenizar vossa 

excelência pelo requerimento e pela preocupação que tem 

tido desde o começo dessa crise do coronavírus, a 

preocupação válida e estende a todos nós vereadores, e 

gostaria de perguntar para vossa excelência se ele vai 

fazer só o uso da palavra por dez minutos para fazer 
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explanação dele ou o senhor gostaria que ele ficasse 

disponível, caso os nobres vereadores queiram tirar as 

dúvidas e fazer meio que uma sabatina? Vereador Ederson - 

então presidente, para não alongar muito porque precisamos 

dele no hospital municipal nesse momento crítico, eu deixo 

que a mesa diretora decida, se algum vereador quiser fazer 

um questionamento que seja breve no momento que ele estiver 

aqui. Presidente – para ele vir fazer a explanação como o 

senhor disse por dez minutos e sem questionamentos, é o 

melhor caminho, então a gente decide por ele vir e fazer 

simples uso da tribuna por dez minutos, obrigado vereador 

pelo esclarecimento. Solicitou a palavra o vereador Fi da 

Paiol - Bom dia presidente, bom dia a todos os vereadores e 

vereadoras, a todos que no ouvem pela rádio; parabenizar o 

vereador Ederson, muito boa essa convocação para que o 

diretor do hospital venha aqui para tranquilizar as pessoas 

do que realmente está acontecendo, muita fake news, é um 

monte de coisa, a gente sabe que preparado nem Hospital do 

país e do mundo está preparado para essa pandemia, mas a 

gente vai passar a realidade para a população do que tem e 

do que está sendo feito, e o senhor falou uma coisa muito 

importante, o que nós, a câmara municipal pode ajudar e no 

que pode ajudar também, então parabenizar mais uma vez, é 

muito importante essa vinda do Doutor Felipe aqui, que é um 

médico muito respeitado e tem um compromisso muito grande 

com a saúde de Naviraí, temos parabenizar ele e toda a 

equipe do hospital municipal, que hoje estamos vendo o 

trabalho desse pessoal mais do que nunca, à frente dessa 

pandemia, todos eles trabalhando e não medindo esforços 

para fazer o melhor para a população, então é muito 

importante essa vinda dele aqui para passar a verdade para 

as pessoas do que está sendo feito, o que pode ser feito e 
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o que a gente pode ajudar também como legisladores aqui, 

então é muito importante. Coloco em votação, os senhores 

vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem; aprovado. Requerimento n° 57/2020 

de autoria do Vereador Símon Rogério Freitas Alves da 

Silva; expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor 

Prefeito José Izauri de Macedo, com providências para o 

Senhor Welligton de Mattos Santussi, Gerente de Saúde, 

requerendo informações sobre qual o procedimento adotado em 

relação aos profissionais da área da saúde, que estiveram e 

estão em contato com pacientes suspeitos ou contaminados 

pelo novo Coronavírus - COVID-19. Presidente: coloco em 

discussão. Com a palavra o vereador Símon - eu vou fazer o 

uso da palavra, mas não vou trocar de lugar com o vice-

presidente para evitar o uso do mesmo microfone, vou fazer 

daqui mesmo; apresento esse requerimento direcionado ao 

Prefeito Municipal e ao gerente saúde e quero dizer que o 

requerimento do vereador Ederson talvez até contribua com 

essas dúvidas que a gente tem diante do coronavírus, e como 

não é segredo para ninguém, todos já sabem, a minha 

preocupação é porque infelizmente temos o primeiro caso de 

covid-19 em Naviraí, essa pessoa foi transportada da 

capital para o nosso município e um profissional de saúde 

que teve que buscar essa pessoa, onde há um desencontro de 

informação muito grande, porque o gerente de saúde falou no 

rádio que foi feito de uma forma e o próprio motorista 

colocou de outra forma, que não foi de ambulância, foi um 

carro comum que foi buscar essas pessoas, ele teve contato 

direto com esse cidadão, embora estivesse usando máscara e 

alguns equipamentos que protejam, mas no meu ponto de vista 

eu acredito que ele precisa de cuidado diferenciado, ele 

precisa ser olhado de outra forma; também é do conhecimento 
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de todos que existe uma normativa do governo federal que os 

testes não são feitos a não ser em pessoas que apresentem 

os sintomas, mas a gente precisa enquanto vereador, 

enquanto parlamentar, ter o carinho, ter o cuidado e ter o 

respeito com os profissionais de saúde que eles merecem; a 

nossa preocupação é, essa pessoa não merece fazer o teste? 

Essa pessoa não vai ter que ser isolada e não vai ter que 

ficar afastado do trabalho dela? Vereadora Cris, a senhora 

que faz parte do comitê de crise e tem um conhecimento 

maior do que o nosso por ser área de saúde, ser uma área 

que a senhora faz parte, eu quero saber através desse 

requerimento, qual é o procedimento de uma pessoa que teve 

contato com uma pessoa que supostamente tem o vírus ou que 

teve contato com quem realmente tem o vírus? No caso dessa 

pessoa que veio de Campo Grande para o nosso município, 

esse motorista devia continuar o trabalho dele normal de 

rotina carregando pacientes para outro município fazendo o 

trabalho dele normal, ou ele teria que ser afastado do 

trabalho dele por um período por 7 dias, por 15 dias? Não 

entendo direito, sei que tem um prazo, o que quero saber 

através do requerimento é se existe um planejamento para 

essas pessoas; porque a gente fala tanto aqui em zelar o 

profissional de saúde em preservar as pessoas que estão à 

frente desse maldito vírus, porque vamos precisar muito 

deles lá na frente, tomara Deus que não, mas tudo indica 

que o caminho que está tomando é que vamos precisar desses 

profissionais, mas e se eles tiverem com algum problema? 

Solicitou um aparte a vereadora Cris – permissão para falar 

sentada, presidente eu acho que esse requerimento vem em 

ótima hora, porque eu acho que a gente precisa realmente de 

um protocolo de atendimento, se existe eu não tive acesso 

ainda a esse protocolo de atendimento e como é que ele está 
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sendo feito, do que eu entendo da área da saúde de 

epidemiologia, esse paciente a partir da hora que ele 

apresentou sintomas todo mundo que teve contato com ele 

precisaria ter ficado em isolamento por no mínimo 14 dias, 

todas as pessoas que tiveram contato com esse suposto caso 

suspeito, porque ele internou, ele fez o exame, o exame 

veio negativo e só após o segundo exame é que foi positivo, 

porém esse paciente ficou em isolamento o tempo todo no 

hospital, durante todo esse período ele teve isolamento 

mesmo após ter dado negativo o exame, ele permaneceu em 

isolamento, então os profissionais da saúde que cuidaram 

dele no hospital permaneceram com todas as técnicas de 

segurança para fazer o atendimento, e hoje, estamos falando 

hoje, esse paciente já deu o prazo dele de 14 dias entre o 

primeiro sintoma e hoje, então eu acho que é importante 

saber se foi realmente estabelecido que todos os contatos 

de pessoas que tiveram contato com ele ficaram em 

isolamento nesse período, que eu não tenho essa informação, 

eu não sei, é possível que a própria esposa tenha pegado, 

tenha se curado ou não tenha apresentado sintomas, é 

possível, porque só o dele deu positivo, mas acho que é 

importante a gerência de saúde estabelecer um fluxo mesmo 

de atendimento, um protocolo aqui em Naviraí, 

especificamente aqui, porque tem que ser dentro da nossa 

realidade de como que vai ser feito, se esse paciente 

chegou por conta própria ao hospital, desde o momento que 

ele apresenta sintomas até que se tenha o resultado 

positivo ou negativo, quais são os cuidados que vão ter? 

Esses funcionários que atenderam esse paciente, de repente 

de uma forma não com todos os EPIs necessários, o que vai 

ser feito com esses pacientes? Mesmo os que estão com EPI, 

eles vão voltar para casa deles? Eles vão atender esses 
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pacientes vítimas de convid e voltam a dormir em casa com 

seus familiares? Como é feito esse protocolo? Está tendo 

uma orientação quanto a roupa desses funcionários? O 

jaleco, ele usa o mesmo jaleco, ele vai pra casa leva o 

jaleco e volta? A roupa branca que usou hoje usa amanhã 

também? Ele lava na casa dele ou está lavando no hospital? 

Então tudo isso precisa estar escrito, precisa ser 

documento, precisa ter protocolo, acho que é muito 

importante esse documento e eu gostaria presidente que 

quando a gerência de saúde responder, que fosse 

disponibilizado para todos os vereadores, para que todos 

saibam como que está sendo feito esse atendimento; 

obrigada. Solicitou um aparte o vereador Ederson – eu 

entendo a vossa preocupação e eu acho que a gerência de 

saúde deveria ter testado os vizinhos, que nós sabemos que 

essa família é do Nelson Trad, o apartamento é muito 

pequeno, você ficar em quarentena é complicado, parece que 

o rapaz é fumante, então o mínimo que seja algum contato 

deve ter tido, porque ninguém aguenta mesmo ficar no 

apartamento, infelizmente não temos essa cultura, e o 

apartamento é pequeno, eu acho que a prefeitura e a 

gerência de saúde deveriam ir ao bloco onde esse pessoal 

reside e testar esse pessoal, tem que testar, porque os 

testes são para isso, apareceu o caso vai in loco e testa, 

porque o que vemos muito no município de Naviraí é muita 

fala, muita conversa, toda tarde tem uma coletiva na rádio, 

eu não tenho não tenho medo de falar, parece aquele 

espetáculo que toca o tambor para dar o resultado, tem que 

ter menos conversa furada e mais trabalho e mais atitude; 

obrigado. Presidente - obrigado vereador Ederson, vereadora 

Cris, de fato a preocupação de vossas excelências é a minha 

também, a vereadora Cris mencionou uma coisa muito 
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importante, as cidades estão pagando um preço caro por 

causa do convid porque infelizmente em algum momento houve 

uma informação desencontrada, então a gente faz um apelo 

para a população, àquela pessoa que por acaso vier a ser 

contaminado com vírus, que não minta, fale onde foi, onde 

esteve não é crime, porque não sabia que estava 

contaminada, não é crime, agora omitir informação, você 

dificultar a vida de quem que está ali para cuidar do que 

aconteceu e dos procedimentos que tem que ser tomados, isso 

pode causar um transtorno muito grande e nossa cidade pode 

pagar um preço muito caro, então a gente pede que quem 

estiver com suspeita, quem porventura vier a ser 

contaminado que falem a verdade para as autoridades no 

assunto, para que possa ser sanado o mais rápido possível, 

da mesma forma a gente estende o pedido ao nosso gerente 

saúde, pode parecer oportunista da minha parte falar isso 

nesse momento, mas a pessoa que a gente mais precisa nesse 

momento é dele e isso é público, dependemos de ações do 

gerente de saúde, mas para isso as ações dele tem que ser 

verdadeira, a fala dele vereador Neninha bem dito pelo 

senhor, tem que ser bem simples e objetiva, mas verdadeira, 

porque se a gente não conseguir confiar no nosso gerente de 

saúde nesse momento de crise mundial, onde a gente está 

pagando por uma coisa que a gente não conhece, onde os bons 

estão pagando pelos ruins e vice-versa, ele ir à rádio 

todos os dias às 5 horas da tarde e fazer o boletim, acho 

interessante, é legal, a população fica ouvindo, a gente 

acompanha também através da transmissão ao vivo, só que ele 

não pode falar que a ambulância foi buscar os caras se não 

foi, se foi um carro convencional ele tem que falar isso, 

porque se o motorista teve contato com essa pessoa em um 

carro convencional que não é uma ambulância, não tinha 
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equipamento e não tinha nada, ele precisa dizer a verdade 

para que providências sejam tomadas, por exemplo, se esse 

motorista teve contato ou não com os outros motoristas? Até 

gostaria de complementar no requerimento e pedir a escala 

de viagem desse motorista que foi buscar o casal em Campo 

Grande, e quero deixar bem claro que não é para perseguir o 

cara, é que estou zelando pela vida dele, pela integridade 

de saúde dele, para saber se ele tem contato com mais gente 

para a gente poder tomar as medidas cabíveis, então a gente 

pede ao Welligton Santussi, nosso gerente de saúde, que 

tenha o mínimo de respeito possível com as pessoas, se ele 

tem que falar alguma coisa na rádio, que seja a verdade 

para a população estar consciente da dimensão da coisa, 

para que a gente possa cada vez mais se prevenir, até 

porque algumas palavras ditas ao vento causam transtorno, 

hoje a população no geral encontra-se perdida diante desse 

coronavírus, ninguém sabe se é para ficar em casa se é para 

sair, outro acho que tem que abrir o comércio, ninguém é 

contra fechar o comércio, mas medidas tem que ser tomadas 

para que não fique igual ficou o final de semana, 

abarrotado de gente, hoje eu vi um vídeo no grupo dos 

vereadores, na Caixa Econômica uma pessoa em cima da outra, 

então a gente não está conseguindo ter a dimensão do 

problema deste coronavírus; a gente não quer proibir 

ninguém de ir pagar suas contas, pagar seu boleto ou 

receber alguma coisa, pelo contrário a gente quer que todo 

mundo tenha vida normal, mas peço que não vá todo mundo na 

mesma hora, que não forme aquela aglomeração em lojas que 

não vai prejudicar o comércio, a gente quer ajudar, porque 

se um funcionário estiver com coronavírus, ele vai dar um 

prejuízo maior para o patrão do que não vender alguma 

coisa, então a gente pede o mínimo de conscientização 
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possível para a população e para o Executivo local a gente 

pede responsabilidade, dignidade e a verdade acima de tudo. 

Solicitou a palavra o vereador Júnior – senhor presidente, 

quero falar para contribuir com vossa excelência, primeiro 

enaltecer a preocupação que vossa excelência tem, acredito 

que todos vereadores dessa casa também tem com a população, 

os riscos que precisam ser expostos, lógico que nós não 

precisamos alarmar ninguém além da medida do que é 

necessário, mas também não podemos minimizar só para poder 

tranquilizar com o único objetivo, não, acho que a verdade 

precisa e deve sempre prevalecer, outra preocupação é com 

os profissionais de saúde, quando a gente fala que essa 

pandemia ela tem vários aspectos, um dos aspectos que nos 

preocupa é justamente o cuidado com os profissionais de 

saúde, porque são essas pessoas responsáveis para lidar 

diretamente com os casos, tanto suspeitos quanto os 

confirmados e os demais casos que ocorrem no dia a dia, 

caso de saúde no nosso município e no nosso país, se esses 

profissionais adoecem como tem acontecido, se não me engano 

Nova Andradina ontem tinha dez casos confirmados, salvo 

engano seis eram profissionais de saúde, então são seis 

pessoas entre técnicos de enfermagem, enfermeiros e médicos 

que deixam de atuar no combate a pandemia e desfalcam a 

equipe que já não é em momento algum não é o suficiente, eu 

pego as palavras do vereador Fi da Paiol, concordo com 

você, hospital nenhum, não vou generalizar totalmente, mas 

a grande maioria dos hospitais públicos e privados do nosso 

país e de muitas partes do mundo, não estão preparados para 

o combate direto a essa pandemia, estão se preparando a 

medida que os dias passam e essa é a grande a grande sacada 

que nós temos falado aqui sempre, do achatamento da curva 

que todo mundo já deve ter ouvido falar, mas muita gente 
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nem entendeu o que quer dizer isso, quanto mais devagar for 

a proliferação do vírus, mas tempo nós teremos para equipar 

os nossos hospitais, para qualificar as nossas equipes, 

para fornecer os EPIs necessários, então essa é a 

matemática, quanto mais demorar mais tempo a gente tem para 

poder se preparar e aí eu quero dizer duas coisas aqui 

Presidente, primeiro que foi liberado os testes rápidos, 

que já devem ter chego aqui em Naviraí que são justamente 

destinados à testagem de profissionais de saúde e segurança 

pública,  porém esses protocolos que o gerente de saúde diz 

estar seguindo, eu tenho acompanhado diariamente o boletim, 

eles são determinados pelo Ministério da Saúde e pelo 

Governo do Estado e vale dizer infelizmente, o Governo 

Federal tem falhado na questão da testagem, eu costumo 

dizer o seguinte, vamos fazer uma ilustração, nós estamos 

combatendo algo que nós não vemos, ninguém vê, o vírus é 

invisível, a grande maioria das pessoas que for 

contaminadas vai ser assintomático, não vai sentir nada, 

vai passar batido, porém essas pessoas que não vão sentir 

nada, elas também tem a capacidade de transmissão e hoje o 

protocolo ele diz o seguinte, o teste é feito só em quem 

chega no hospital, quem procura o hospital com algum 

sintoma, esse é feito o exame, quem é assintomático, ou 

seja está na rua e eventualmente pode estar contaminado, 

não tem como saber, é como se nós estivéssemos com uma vela 

e conseguimos iluminar só aqueles que chegam perto da 

gente, só aqueles que chegam perto da rede pública de saúde 

ou privada é que a gente consegue identificar e acabar 

isolando e tomar as medidas que são necessárias, nós 

precisamos e todos os países que estão combatendo 

seriamente e não digo que o Brasil não está, porque está 

tomando medidas sérias também no combate ao coronavírus, 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

todos estão investindo muito em testes e em testar a maior 

parte da população possível e nós entendemos essa testagem 

em massa, por assim dizer, que seria o que o vereador 

Ederson colocou de testar os vizinhos, testar a família, 

testar o pessoal que de alguma forma teve proximidade com o 

caso hoje confirmado ou com outros que foram suspeitos, é 

uma forma como se acendesse um farol, a gente sai da vela e 

acende um farol para conseguir iluminar e enxergar todas as 

pessoas que estão confirmadas, a partir disso, a gente 

consegue avançar também nas medidas de isolamento, deu 

positivo isola, já existem os protocolos de tratamento, já 

existe os protocolos de isolamento, só que o que tá 

falhando hoje ainda no Brasil é a capacidade de testar, nós 

estamos testando pouco, para vocês terem uma ideia, estava 

vendo agora, nos Estados Unidos, é lógico que a gente não 

quer comparar a economia, o potencial econômico e a 

capacidade do sistema de saúde dos Estados Unidos ao do 

Brasil, não é isso, é só para uma base de comparação 

numérica proporcional, nos Estados Unidos já foram feitos 

quase três milhões de testes e lá tem hoje 580 mil casos 

confirmados, ou seja, é um sexto daquilo que foi testado, 

os testes são importantes, certamente desses 580 mil casos 

confirmados a grande maioria é assintomático, tem gente que 

não está sentindo nada, que não sente não a coriza, que não 

vai ter febre, que não vai ter problema nenhum, mas que 

precisa ficar isolado para não transmitir para outras 500 

mil pessoas, acho que nós chegamos numa fase presidente, aí 

concluo a minha fala, primeiro reafirmar, nós precisamos 

ouvir sempre a verdade, porque eu acredito naquilo que eu 

vejo no boletim do Ministério da Saúde, eu acredito naquilo 

que eu vejo no boletim da Secretaria de Saúde do Estado e 

acredito naquilo que eu ouço no boletim da Gerência 
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Municipal de Saúde hoje também, a base de dados que nós 

temos são essas dos órgãos oficiais de saúde, então precisa 

sempre trazer informações condizentes por piores que elas 

pareçam, as informações boas também nós queremos ouvir 

todas elas, mas trazer com realidade não enfeitar, não 

florear, vamos tratar com a realidade, com pé no chão e a 

outra é que a gente precisa enquanto não tivermos a 

condição, eu sei que está se buscando isso, está se 

buscando via internacional trazer testes, enquanto nós não 

tivermos a condição de testar as pessoas, nós ficamos ainda 

no escuro, só com a vela e é dessa fase que a gente precisa 

sair, até para poder ter condição de tomar medidas mais 

tranquilas, a medida que a gente sabe e consegue enxergar 

mais longe, a gente consegue andar um pouco mais rápido 

também, se a gente vai andando no escuro com uma vela a 

gente vai andar bem devagarinho, a medida que a gente tem 

um farol aceso consegue avançar com mais tranquilidade 

também na direção que nós precisamos ir. Um aparte do 

vereador Fi da Paiol - eu não gosto muito de ficar falando 

em termos nacional não, mas quando o senhor fala que o 

governo federal é falho, eu não entendo onde que falha, 

porque hoje mesmo vi uma matéria no jornal que tem avião na 

China que vai trazer teste, ou seja não tem teste no 

Brasil, é por isso que eu disse que nenhuma parte do mundo 

está preparado para essa pandemia, então não sei se seria 

falha de governo, falha de alguém, é que o momento é muito 

diferente hoje no país e no mundo, não adianta a gente 

ficar falando aqui que esse ou aquele falhou, porque não é 

falha, não tem teste para fazer para a população e hoje de 

manhã no jornal estava vendo isso, acho que nós estamos com 

três ou quatro aviões na China para trazer teste, porque 

não tem no país e não tem como chegar, então eu acho que 
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tem essa pandemia, é uma realidade, tem que ter cuidado com 

ela, mas também não adianta ficar achando que não está 

fazendo porque não quer fazer, é o mesmo caso do nosso 

município quando falei que nenhum hospital do mundo está 

preparado, porque ninguém sabe o tamanho que vai ser essa 

pandemia, talvez a gente está pensando que vai ser uma 

grande pandemia no nosso país no Brasil e se Deus quiser 

não chega a tanto, igual foi na Itália, igual foi nos 

países que é mais frio, então é uma coisa que está todo 

mundo no escuro até agora, mas só porque eu não entendi 

muito quando o senhor falou que foi uma falha do governo; 

Vereador Júnior - obrigado pela contribuição e vossa 

excelência realmente não entendeu o que eu disse então e 

volto a dizer, existe a falha na distribuição e na 

aquisição dos testes, a falha não quer dizer que eu não 

queira fazer, quer dizer que eu não esteja conseguindo 

fazer, não consigo entregar o serviço, agora os motivos 

podem ser discutidos e a gente pode levar uma manhã inteira 

discutindo isso,  hoje o que existe é a falta de testes, 

nós não temos e não estamos realizando, para vocês terem 

uma ideia, Naviraí tem 55 mil habitantes aproximadamente 

aqui nós realizamos 15 testes, é isso, são 15 testes que 

foram realizados, se a gente contar que foi feita a 

contraprova do casal que está internado, que um deu 

positivo inclusive, nós passamos a 17 testes, mas sendo 

duas pessoas realizando dois testes, então foram feitos 

testes aqui em Naviraí com 55 mil habitantes em 15 pessoas, 

mas é uma falha do governo municipal? Não é presidente, 

porque estão seguindo os protocolos que foram estabelecidos 

pelo Ministério da Saúde, para testar só aqueles que 

procuram o hospital, só os que procuram hospital em estado 

grave, apresentando sintomas mesmo um pouco mais graves, 
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ontem o governo do estado declarou que nós já estamos em 

transmissão comunitária, Presidente peço perdão pelo 

estendido da minha fala, porque a gente está acompanhando 

muito de perto isso e eu estou buscando ser o mais técnico 

possível, apesar de não ser um profissional da área de 

saúde, fico olhando para a Cris para ver se ela me corrige, 

mas se vocês repararem, os boletins do Estado até ontem ou 

anteontem saía, casos confirmados 113, se não me engano 

Campo Grande estava no boletim, contato com caso 

confirmado, ou veio da Espanha, ou veio não sei de onde, e 

isso é você conseguir identificar a fonte, a partir da 

declaração de ontem de transmissão comunitária, é porque 

apareceram dois casos, um óbito inclusive em Campo Grande 

que não sabe de onde veio, aí quando a gente perde esse 

controle de saber a origem da doença, a gente passa a 

transmissão comunitária, ou seja, pode estar em qualquer 

lugar, isso também mudou o protocolo e foi falado pelo 

gerente saúde também, mudou o protocolo, hoje qualquer 

pessoa que chegar a qualquer unidade de saúde com sintoma 

de gripe, pode ser um sintoma até relativamente leve, ele 

vai ser testado, então a gente passa ampliar um pouco mais, 

os testes rápidos passam a ampliar ainda mais, porque vão 

ser todos os profissionais de saúde que tiverem alguns 

sintomas ou que tiveram contato e os profissionais de 

segurança, então a gente avança, estou aqui com o boletim 

de ontem, esses que a gente mencionou, quatro óbitos e um 

deles que o governo não sabe simplesmente de onde veio, 

então estou dizendo tudo isso para dizer da importância que 

tem da gente continuar tomando as medidas, hoje nós estamos 

todos de máscara aqui é importante isso, mesmo se não 

estiver sentindo nada e não estiver contaminado não tem 

problema, você pode estar contaminado e ser assintomático, 
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como você pode não estar contaminado, rogamos a Deus que 

não esteja de fato, mas o uso de máscara protege você que 

usa máscara e protege as pessoas com as quais você tem 

contato, quando a gente fala do fica em casa, e estou 

insistindo nisso, com uma grande ressalva aqui, eu sei que 

tem pessoas que não tem como escolher ficar em casa, eu sei 

disso, eu não vou ser hipócrita aqui e falar fica em casa a 

qualquer custo, eu sei que não é assim, tem pessoas que não 

têm condição de escolher, que precisam sair todos os dias 

para trabalhar, para poder levar o sustento para sua casa, 

então aqueles que puderem se manter isolados, manter as 

crianças dentro de casa, faça isso, você vai estar 

contribuindo não só com a proteção da sua família, mas 

também com a proteção de toda uma sociedade que precisa das 

atitudes individuais para que a gente consiga o ganho 

coletivo senhor presidente; obrigado. Solicitou a palavra o 

vereador Klein – senhor presidente, vereadores, população 

de Naviraí, ouvindo atentamente as falas hoje em relação ao 

covid-19, realmente existe uma preocupação muito grande e 

não tem como colocarmos que existe alguma falha da 

Secretaria de Saúde do Município ou do Hospital Municipal 

porque a questão não é mais municipal, é questão de país e 

a pandemia veio numa hora em que nenhum país estava 

preparado em nenhum lugar, São Paulo, Rio de Janeiro, 

Brasília, lugar nenhum estava preparado para poder fazer, e 

infelizmente nem se consegue comprar os aparelhos que são 

necessários se utilizar para poder salvar vidas, a China 

toma conta de tudo; apresentou primeiro na China e se 

limitou àquela cidade, não temos nenhum caso noticiado em 

Pequim ou Xangai que são as principais cidades da China, 

mas curiosamente os Estados Unidos que é um adversário 

econômico da China apresenta a maior causa de morte e maior 
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contaminação, a Itália também, a França, a Inglaterra, e o 

Brasil por ser um país da América do Sul com clima 

diferente, nós temos aí uma pandemia também, mas de uma 

forma bem mais controlada e no meu entendimento, não tão 

séria, vamos colocar assim se entendendo bem, em relação ao 

Estados Unidos e outros países da Europa que o clima é 

outro, lógico que a situação é seríssima aqui no país, 

porque se alastrar esse coronavírus pelas favelas do Brasil 

a exemplo que está acontecendo em Manaus, onde existe uma 

população muito carente, a situação é bem grave, bem 

assustadora e o estado já não tem mais condição de atender 

todo mundo, então nosso Brasil viveria uma situação 

realmente de uma calamidade muito grande; mas está se 

fazendo o que é possível fazer com os recursos que tem 

tanto do Governo Federal como os governos estaduais e 

municipais, eu vejo com uma preocupação muito grande o 

fechamento de uma forma geral de todo o comércio e de parar 

o país, porque onde o governo vai arrumar tanto recurso 

para poder bancar estados e municípios num país desse 

tamanho, vai emitir dinheiro de papel sem ter laço, quem é 

que vai pagar e como é que vai fechar essa conta daqui mais 

um pouco, então vai haver realmente um prejuízo muito 

grande na economia e pessoas vão depois começar a ter 

problemas de saúde por falta de recursos para se alimentar, 

então temos que prestar atenção nisso tudo, não adianta 

procurar culpados agora, se tiver culpado teria que olhar 

no cenário mundial, o Brasil está fazendo o que pode, o 

estado está fazendo o que pode e o município está fazendo o 

que pode, dentro dos recursos que tem; mas a minha 

preocupação muito maior e já tenho falado várias vezes 

aqui, muito mais que com covid, que eu acho até que é uma 

situação bastante controlada, é com a dengue, eu tenho um 
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dado aqui que o acumulado entre primeiro de janeiro a 25 de 

março, a Secretaria Estadual de Saúde do Mato Grosso do 

Sul, notificou 36.655 casos de dengue em Mato Grosso do 

Sul, a média é de 431 casos por dia, 17,9 por hora ou um 

registro a cada 3 minutos de acordo com o boletim emitido 

pelo estado no dia 25 de março passado; em Naviraí não é 

diferente, os casos de dengue são grandes aqui em Naviraí e 

as pessoas se confinam dentro de casa, o mosquito entra e 

pica a pessoa e a pessoa contrai a dengue, então tem uma 

situação muito grave que é no combate à dengue, muito mais 

do que o convid-19 aqui na nossa cidade, nós temos que 

estar alerta a isso, não focarmos só no convid, mas 

focarmos também na dengue e tomar cuidados muito maiores 

ainda, porque a dengue também mata, já tem 19 mortes no 

estado de dengue, então vamos prestar atenção nisso, não 

focar só em uma coisa, tomar todos os cuidados, nós estamos 

aqui também usando máscara, estamos tomando cuidado no 

nosso trabalho, na saída às ruas, saindo só quando é 

necessário realmente sair, para evitarmos o contágio, mas 

temos que nos preocupar também com aquele que entra dentro 

de casa, que é o mosquito da dengue, que vai trazer mais 

doenças ainda e mais mortes no estado; obrigado presidente. 

Presidente – aproveitar os comentários anteriores e dizer 

que meu requerimento é voltado para o nosso problema local, 

cada estado, cada município, tem que se preocupar com o 

local onde vive, até porque como foi dito aqui, é mundial, 

não se trata mais de uma epidemia, mas de uma pandemia, 

onde a preocupação não é se, vai morrer dois ou morrer dez, 

o problema é como vai combater esse vírus, porque pode 

matar só um pouco agora, mas e se no ano que vem mata de 

novo e vai matando; sobre a comparação que o dr. Klein 

colocou, a gente também tem essa preocupação, inclusive ia 
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apresentar um requerimento hoje a respeito da dengue, mas 

como a gente limitou só um para não estender demais, ficou 

para a próxima semana, mas eu só vejo uma diferença em tudo 

isso, por exemplo, a dengue é não deixar água parada, 

limpar o quintal e já existe um protocolo de atendimento, 

então depende diretamente de prevenção, depende da gente, 

depende de cada um de nós fazer sua parte, o covid-19 para 

mim não cabe nenhuma das comparações que estão sendo 

feitas, por causa dessa questão que o vereador Júnior 

colocou da falta de procedência, a gente não tem vacina, 

não tem remédio, não tem nada, há uma discussão do 

cloroquina se vai resolver ou não vai, mas há uma discussão 

e é o que a gente tem que levar em consideração, e 

retornando a matéria do meu requerimento, posso estar 

errado, mas essas comparações hoje é descabida, os outros 

vírus, as outras epidemias já existem protocolos, já 

existem maneiras de cuidar, eu mesmo no final do ano 

passado mencionei aqui que a gente não tinha o Malathion, 

que é o veneno que é passado para prevenir a dengue, daí a 

resposta veio que o governo federal não tinha mandado, mas 

quer dizer que houve falha; hoje os casos de dengue passa 

de 650 em Naviraí e o vereador tem razão absoluta em estar 

preocupado e também alertar a população, porque lá atrás 

erraram e não teve o veneno, agora se foi o governo federal 

ou município é outra questão, mas também foi cobrado por 

nós no momento oportuno, então mais uma vez eu digo, o 

requerimento voltado para o coronavírus com preocupação com 

a população e com os profissionais de saúde evidenciados no 

pedido, é porque a gente tem um caso do motorista que foi 

em Campo Grande buscar, então nossa preocupação hoje é com 

coronavírus, a dengue a gente já sabe lidar, temos vários 

problemas em Naviraí, inclusive aqui na câmara, a vereadora 
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Cris, os vereadores Taquara e Marcio Araguaia, na minha 

casa teve a minha esposa e o meu filho, então é uma questão 

social, o coronavirus hoje eu prefiro ficar do lado da 

técnica, o pessoal que entende da parte técnica, até que se 

prove que tem um caminho para a gente tomar e que previna e 

que isole esse problema em definitivo. Coloco em votação, 

os senhores vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem; aprovado. 

Requerimento n° 59/2020 de autoria Vereadora Rosangela 

Farias Sofa; expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor 

Prefeito José Izauri de Macedo, com providências para ao 

Senhor Welligton de Mattos Santussi, Gerente de Saúde, 

requerendo que sejam disponibilizadas vacinas do H1N1 para 

toda a equipe que presta serviço na área farmacêutica, e 

não somente aos farmacêuticos. Senhor Presidente: coloco em 

discussão, com a palavra a vereadora Rosangela – eu estive 

conversando com o pessoal que trabalha nas farmácias 

particulares da nossa cidade, não é a farmácia pública, e 

eles colocaram para mim que em alguns anos já teve vacina 

H1N1 disponibilizada gratuitamente pela saúde, somente para 

o farmacêutico, os outros atendentes das farmácias não 

receberam essa vacina, tinham que comprar particular e se 

imunizar, mas teve um ano que o prefeito da época 

disponibilizou pra todos, mas porque estava sobrando 

vacina, então eu gostaria que todos os atendentes de 

farmácias, até os caixas recebam a vacinação, porque as 

farmácias é onde as pessoas doentes vão procurar ajuda, as 

vezes eles vão primeiro na farmácia e depois vão no 

hospital e os atendentes das farmácias tem o  contato 

direto com o munícipe, que no entanto pode estar 

contaminado e está procurando um xarope, um outro remédio e 

depois vai para o médico; então eu gostaria que o nosso 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

secretário de saúde Welligton de Matos Santussi reveja esse 

processo de imunização só para os farmacêuticos e 

disponibilize para todos os servidores da área, todos os 

servidores das farmácias, acredito que não são muitos, mas 

esse cuidado é um cuidado essencial, porque nós já tivemos 

aqui em Naviraí seis mortes de H1N1 em outros tempos, e 

estamos entrando no período de frio, que vai aparecer com 

certeza e se todo mundo estiver imunizado nós não teremos 

problema como já tivemos, era só senhor presidente, muito 

obrigada. Coloco em votação, os senhores vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem; aprovado. Indicação nº 15/2020 de autoria do 

Vereador Jaimir José da Silva; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, com 

providências para o Senhor Welligton de Mattos Santussi, 

Gerente de Saúde, indicando que seja realizado um estudo, 

objetivando verificar a viabilidade de disponibilização de 

um agente comunitário de saúde, para atendimento dos 

moradores do Bairro Beira-Rio, localizado à margem da BR-

163, no município de Naviraí-MS. Solicitou a palavra o 

vereador Jaimir – eu fiz essa indicação há uns dois anos e 

meio atrás, inclusive o gerente de saúde era outro, eu pedi 

um médico para o bairro Beira Rio, que fica às margens do 

Amambaí e próximo à Rodovia 163, a pouco tempo a vereadora 

Rosângela também fez uma indicação parecida pedindo médico 

para esse local; eu entendi que não temos médicos 

suficiente nem para o hospital municipal, nem para os 

postos de saúde, então eu torno a fazer essa mesma 

indicação, pedindo um agente comunitário de saúde, prático 

em medir pressão, diabetes, febre e etc, as coisas mais 

simples, mas que ele seja um elo de ligação; um senhor do 

beira-rio me procurou e disse que já perdeu três dias de 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

serviço e não conseguiu ser atendido no posto, por falta de 

informação; então esse agente de saúde ele vai ser um elo 

de ligação entre as pessoas do beira-rio e com a nossa 

organização de saúde aqui, ele vai marcar exames, consultas 

e provavelmente ninguém vai perder o seu dia de trabalho; 

estando ele sempre em contato pode prevenir um monte de 

doenças também, ele pode simplificar e ajudar todos os 

moradores do bairro Beira Rio, que Deus possa abençoar a 

todos e suas famílias. Presidente - solicito a primeira 

secretária que faça o encaminhamento da mesma. Antes de 

começar a ordem do dia, quero agradecer a presença do Zé 

Luiz e do Régis, da imprensa, agradecer por ter divulgado 

que a prefeitura municipal adquiriu o primeiro respirador e 

alguns equipamentos com o dinheiro que a câmara fez a 

devolução; é de imprensa séria como vocês que a gente mais 

precisa nesse momento de dificuldade, que dão evidencia aos 

fatos sem colocar em jogo a questão partidária, quem é 

quem, se divulga ou não divulga, então queria agradecer 

pessoalmente e ao vivo aqui Zé Luís pela matéria que você 

colocou no seu site Portal do Conesul, e o Régis no boletim 

de MS, dizendo dos equipamentos que foram adquiridos com a 

devolução do dinheiro da câmara, obrigado e continue assim, 

imprensa séria fazendo o que de fato cabe à imprensa, não 

vi mais nenhum outro site divulgar a respeito dessa 

matéria, mas aqui em Naviraí é assim mesmo. Determino a 

primeira secretária que faça a leitura da Ordem do dia. Em 

segunda e última discussão e votação Projeto de Lei 

Complementar nº 4/2020 de autoria vereador Edson Dutra; que 

em súmula: Altera a redação do inciso IX do artigo 86 da 

Lei Complementar nº 195/2018, de 11 de abril de 2018, que 

“Dispõe sobre a revisão do Plano Diretor do Município de 

Naviraí-MS, e dá outras providências”; revoga o inciso I, e 
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altera o inciso V do artigo 44 da Lei Complementar nº 

63/2006, de 21 de dezembro de 2006, que “Dispõe sobre o 

Código de Obras do Município de Naviraí e dá outras 

providências”; e altera o artigo 31 da Lei Complementar nº 

67/2007, de 14 de setembro de 2007, que “Dispõe sobre o 

Zoneamento, Uso e Ocupação do Solo no Município de Naviraí 

e dá outras providências”. Parecer favorável da Comissão de 

Justiça, Legislação e Redação, Josias de Carvalho, relator, 

acompanhado dos vereadores Marcio André Scarlassara e 

Ederson Dutra - membros. Parecer favorável da Comissão de 

Obras e Serviços Públicos, Claudio Cezar Paulino da Silva, 

relator, acompanhado dos vereadores Eurides Rodrigues e 

Fabiano Domingos dos Santos – membros. Presidente: Em 

primeira discussão e votação Projeto de Lei Complementar nº 

4/2020 de autoria do Poder Legislativo Municipal; Coloco em 

discussão; coloco em votação e solicito que ao ser chamado 

manifeste se é favorável ou contrário ao referido projeto. 

Presidente: Declaro o Projeto de Lei Complementar nº 4/2020 

de autoria do Poder Legislativo Municipal aprovado por dez 

votos favoráveis e dois ausentes (Vereadores Marcio 

Scarlassara e Josias de Carvalho) em primeira discussão e 

votação. Presidente: comunico a todos os presentes e os que 

nos ouvem, que em virtude do feriado de 21 de abril, a 12ª 

sessão ordinária foi transferida para o dia 22 de abril, 

quarta-feira, às 10 horas da manhã; em tempo cumprimentar o 

Júlio da Rádio Ativa que fez a matéria da compra de 

equipamentos com a devolução da Câmara Municipal. Para as 

ponderações finais e obedecendo a lista da Tribuna. 

Tribuna. Presidente: Convido o Vereador Luiz Alberto Ávila 

Silva Junior para fazer uso da tribuna por cinco minutos – 

excelentíssimo senhor presidente, vereadores, vereadoras, 

aqueles que continuam nos acompanhando nas redes sociais e 
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pela rádio; senhor presidente eu quero falar de dois temas 

aqui, eu acho que a gente falou bastante a respeito do 

convid e das suas implicações de teste, enfim, deixo para 

outro momento a gente complementar informações que 

eventualmente tenham faltado; eu quero falar de duas coisas 

aqui, do auxílio emergencial, o Governo Federal, a Câmara 

dos Deputados, Senado, Congresso Nacional aprovou o auxílio 

de R$ 600, isso já é público e notório, o governo 

sancionou, editou, foi feito uma PEC inclusive para 

regulamentar e aí nós chegamos ao momento de cadastramento 

das pessoas que tenham direito de receber esse auxílio 

emergencial e também já do início dos pagamentos, acredito 

que inclusive a fila que foi vista hoje logo pela manhã na 

frente da Caixa Econômica e das lotéricas, é justamente no 

sentido de tentar receber, fato que o pagamento foi 

anunciado para o dia 14 hoje, pelo menos uma parte desses 

beneficiários; o que a gente quer dizer é que mantenham a 

distância, mesmo que a fila acabe chegando muito mais 

longe, ocupe um quarteirão ou quarteirão e meio, mas é 

importante manter a distância, preconiza-se que um metro, 

um metro e meio de distância de um para outro, então vamos 

evitar e fazer a nossa parte, aquilo que é de graça que a 

gente pode fazer sem esforço nenhum, vamos tentar fazer e a 

outra questão senhor presidente, eu disponibilizei diante 

da dificuldade que a gente vem acompanhado de várias 

pessoas que tentaram fazer o cadastro, outras que nem 

acessos tem ao site, porque pelo aplicativo é uma situação 

mais difícil de fazer, com um computador, com a internet 

consegue fazer um pouco mais fácil, fica mais visível as 

informações, então a gente disponibilizou através das redes 

sociais, o nosso mandato está fazendo já o cadastramento 

das pessoas para o auxílio emergencial, então você que tem 
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dificuldade, que precisa, que não têm acesso à internet ou 

que está com dificuldade de fazer o cadastramento, pode nos 

procurar através das redes sociais, também não estamos 

atendendo presencialmente, justamente para evitar 

aglomeração, para retirar um pouco da carga que está indo 

na caixa, então a gente já tem conseguido atender as 

pessoas através das redes sociais, através do Facebook, 

principalmente do whatsapp, está disponível, a gente vai 

deixar aqui inclusive nos comentários dessa transmissão da 

câmara, aqueles que precisarem, nos procure é gratuito, a 

gente não está cobrando nada, lógico que a gente faz na 

medida da nossa capacidade de tempo também, mas temos feito 

e graças a Deus isso tem nos possibilitado ajudar algumas 

pessoas; outra coisa, nós assumimos aqui um compromisso 

dois ou três meses atrás, de falar e sempre estar 

atualizando as pessoas, a respeito da hemodiálise, nós 

estamos no combate ao convid, mas as outras áreas, os 

outros temas, precisam continuar sendo tratados, foram 

aprovadas duas leis aqui senhor presidente e aí parabenizar 

a atitude da câmara, que teve o entendimento junto com a 

Prefeitura Municipal de aprovar duas leis que dão, talvez 

não a garantia, mas que melhoram a condição para que nós 

consigamos ter finalmente uma empresa interessada em tocar 

o serviço de hemodiálise aqui no município, feito isso, a 

licitação, o pregão presencial está marcado já, agendado 

para o próximo dia 28 desse mês de abril às 8 horas da 

manhã, a gente provavelmente vai estar lá acompanhando, 

logicamente respeitando as medidas de segurança, com uso de 

máscara, enfim todo o protocolo, se possível for, se não 

tiver uma aglomeração na sala de licitação, a gente vai 

estar acompanhando para poder trazer as informações para a 

população, acredito eu e quero torcer, é a sexta vez que a 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

gente publica esse edital, dessa vez a gente consiga de 

fato uma empresa interessada e consiga avançar na 

implantação do serviço de hemodiálise, aqui no município de 

Naviraí, no mais Presidente, agradecer a oportunidade, 

desejar a todos uma boa semana, fiquem com Deus, se cuidem, 

cuidem dos seus e até a próxima oportunidade. Presidente: 

Convido o Vereador Claudio Cezar Paulino da Silva para 

fazer uso da tribuna por cinco minutos – Obrigado 

Presidente, a gente falou hoje aqui muito dessa pandemia, 

eu quero só parabenizar a todos os profissionais que estão 

trabalhando nesse momento, que não podem parar, porque se 

parar piora tudo; parabenizar também o pessoal da limpeza 

que está fazendo o mutirão de limpeza nos bairros de 

Naviraí, no primeiro momento com ajuda de vários 

empresários e agora continuando no bairro João de Barro e 

todos os bairros da cidade vão ser limpos; já foi falado da 

dengue, então enquanto a gente puder, estaremos limpando 

esses quintais para diminuir um pouco essa dengue que 

também está preocupante em Naviraí, vamos parabenizar essas 

pessoas que não pararam de trabalhar em nenhum momento, os 

garis, as pessoas que estão limpando nossa cidade, tem 

muita gente que continua trabalhando para que não pare 

tudo, enquanto a gente está vendo aí pelo Brasil alguns 

governadores e alguns prefeitos travando tudo, Naviraí 

graças a Deus a gente está conseguindo manter a cidade 

andando, as pessoas tomando o cuidado que tem que ser 

tomado; eu sempre falo para as pessoas tomar cuidado, mas 

quem não precisar e puder ficar em casa que fique, mas a 

cidade não pode parar, nosso comércio não pode parar, nossa 

vida não pode parar, porque a gente não sabe quanto tempo 

vai durar essa pandemia; que Deus abençoe que isso acabe o 

mais rápido possível em nosso país, e como já foi dito 
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aqui, é um país diferenciado do resto do mundo, mas a gente 

não sabe até quando vai, então temos que parabenizar a 

todos que estão fazendo a máquina rodar, os agricultores, 

as pessoas que estão trabalhando para não faltar alimento 

na mesa dos brasileiros, de nós Sul mato-grossenses, 

naviraienses, é isso, que Deus abençoe a cada um deles, que 

dê muita saúde, que a vida continua, precisamos continuar 

trabalhando, lutando, tomando os devidos cuidados, mas sem 

pânico, sem essa histeria toda que a gente está vendo em 

alguns estados, em algumas cidades do Brasil, as pessoas 

travando tudo, parando tudo, isso não é bom, a gente sabe 

que não é bom, então é só pedir a Deus mais uma vez, força 

a todos que estão carregando esse país nas costas, que não 

pararam de trabalhar e estão tomando cuidado; obrigado 

senhor presidente. Presidente: Convido a vereadora 

Rosangela Farias Sofa para fazer uso da tribuna por cinco 

minutos – Obrigado Presidente; eu gostaria de falar bem 

breve, enquanto eu estou vereadora, eu também sou 

comerciante, e a gente sabe o quanto o comércio tem 

sofrido, foi automático isso, houve uma freada na economia 

do país e na economia de todos, inclusive da nossa cidade; 

o comércio precisa rodar e nós estamos trabalhando dentro 

da normalidade, tomando certos cuidados, oferecendo o 

álcool, tendo isolamento e eu quero parabenizar aqueles que 

estão cumprindo o protocolo, porque precisa ser cumprido, é 

para nós e para aqueles que precisam de nós, eu sou 

solidária ao comércio, eu peço àqueles comerciantes que não 

fizeram sua área de isolamento, que isole, porque nós 

precisamos continuar trabalhando, as nossas empresas não 

podem fechar, isso é fato, temos várias famílias que 

dependem dela, não fabricamos dinheiro, precisamos 

trabalhar para que o dinheiro venha para que possamos pagar 
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os nossos encargos de uma forma responsável; dizer para 

vocês o seguinte, todos nós vamos ter que adotar essas 

medidas preventivas, hoje, comenta-se somente do isolamento 

social, nós vamos falar do controle em deixar em casa os 

idosos e doentes crônicos, esses tem que ficar em casa 

mesmo e a vereadora Rosângela se colocou a disposição por 

diversas vezes daqueles idosos que não tem família, que não 

tem um parente, que não tem um amigo próximo, pode nos 

procurar, nos ligue, pega o telefone, a gente tem o pessoal 

que pode ir até a tua casa, a gente vai e deixa o que você 

precisa, vamos tentar ajudar dentro do possível e de uma 

forma organizada, se isolando, mantendo a máscara, usando 

gel; peço que todos vocês se cuidem, esse inimigo nosso é 

invisível, nós não conseguimos ver; estão falando da 

dengue, eu até falo que nós conseguimos ver o bendito do 

mosquito, a gente pode acabar com ele, mas imagine aquele 

que a gente não consegue ver, então nós precisamos nos 

cuidar sim, o isolamento hoje é só social, idosos e 

crianças, o restante pode trabalhar com máscara, lavando as 

mãos, cuidando da sua higiene, mantendo o isolamento vamos 

continuar; dizer que Naviraí está de parabéns, evitando as 

aglomerações da porta do banco, vi que a prefeitura foi lá, 

o pessoal do Véinho, muito obrigada, fizeram uma marcação 

no chão, para que cada um se estabeleça no seu metro 

quadrado, parabéns mesmo, é assim que nós temos que 

trabalhar, evitando essas aglomerações estaremos evitando 

muita coisa, estamos todos trabalhando com muita 

responsabilidade porque essa preocupação não é só do 

município, é mundial; como o vereador Fi colocou, parabéns 

a nossa equipe de saúde, a esses heróis, a esse pessoal 

fardado de branco que estão numa guerra, que estão 

trabalhando muito e que merece realmente os nossos 
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cumprimentos, a nossa adoração pelo trabalho que vocês 

estão fazendo, digo isso porque estamos acompanhando, mas 

de máscara e estamos vendo a maravilha de responsabilidade 

que esse pessoal está trabalhando, sou fã do pessoal da 

saúde, pelo trabalho que eles vem realizando; dizer a todos 

que estão em casa que tomem cuidado, como foi falado ontem, 

a transmissão comunitária começou; a nível de Campo Grande 

90% dos leitos já estão ocupados e quando fala do 

achatamento da curva, a curva nada mais é que o limite de 

atendimento de leito, Naviraí tem 23 leitos separados para 

atender o convid-19, para atender esse problema do 

coronavírus, então se tivermos 30 pessoas, está além da 

nossa curva, já está lá em cima, então precisamos cuidar, a 

escala do problema é como se fosse uma escada, todo dia 

soma um, Naviraí está com um caso e acabou, mas no estado 

está sendo de 100 para 113, de 90 para 95, todo dia aumenta 

5, 8, 10, 12, precisamos cuidar, o nosso limite de leito 

continua o mesmo, não aumenta todo dia, então precisamos 

cuidar para que essa contaminação seja de forma organizada, 

quando um contaminar, que já tenha um leito vazio e já vá 

para esse leito, que esses 23 leitos sejam suficientes para 

todos nós, então vamos nos cuidar, vamos usar máscara, saiu 

de casa põe a máscara, é ruim, mas eu achei que a minha 

iria incomodar porque eu leio muito aqui, mas ela não me 

incomodou, por isso eu coloquei a minha máscara, vamos 

fazer reunião de máscara, visitar de máscara, continuar 

nosso trabalho de máscara, porque isso não vai nos impedir 

de trabalhar e que vocês façam o mesmo e continue firme, 

que nós vamos conseguir passar por essa pandemia com menor 

número de vítimas possíveis; obrigado e tenham todos uma 

ótima semana. Presidente: Convido a Vereadora Lourdes 

Elerbrock, para fazer uso da tribuna por cinco minutos – 
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bom dia a todos os presentes, bom dia a todos que nos 

ouvem; quando nós falamos em pandemia, quando alguém falou 

que o nosso prefeito está nos deixando trabalhar à vontade, 

que Naviraí está caminhando, nós temos que primeiramente 

agradecer ao nosso Governador que não está tomando atitudes 

radicais, primeiro nós temos que pensar nisso, eu estava 

vendo no Estado de São Paulo, Prefeito não pode tomar uma 

atitude que não seja da ordem do governador, com pena de 

ser preso, com pena de uma série de coisas, então nós temos 

que agradecer ao nosso Governador que está deixando os 

prefeitos trabalharem de acordo com suas necessidades; 

outra coisa que eu estava vendo no Facebook, um gari 

colocou que ele tem problema cardíaco, tem alguns problemas 

de saúde, já tem 60 anos e eles não têm quarentena como as 

demais pessoas; também estão reclamando que tem lixo que 

chega cheio de água podre, isso é perigoso, é dificílimo 

trabalhar com um negócio desses, então eu acho que a 

população deve não só se preocupar com o convid-19, mas 

também com a dengue, porque uma água podre pode levar a 

dengue também, uma água limpa com bichinhos leva a dengue 

também e a dengue está matando gente de todas as formas, 

então há uma necessidade das senhoras donas de casa, das 

funcionárias de casa, cuidar um pouco mais do seu lixo para 

não dar problema para os nossos garis, eles tem que 

trabalhar com seriedade, trabalhar com dificuldades e 

preservar a saúde; eu gostaria de saber se a prefeitura 

está dando todos os EPIs para esses garis, porque esses 

dias passou na minha casa e não estavam com máscaras, 

estavam com botas e luvas, mas não com máscaras, eu acho 

que a prefeitura deve analisar isso e ver se foi só um caso 

esporádico ou se está acontecendo com todos, então que 

cuidem disso também; no mais, eu gostaria de agradecer um 
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grupo de pessoas que estão recolhendo alimentos, material 

de limpeza e de higiene nas casas para entregar para as 

pessoas que estão com problemas e com dificuldades, aqueles 

que estão sem trabalhar, que estão sem receber, enfim, é um 

grupo que a vereadora Cris está fazendo parte, então tem 

que parabenizar esse grupo que está fazendo esse trabalho 

muito bonito, é muito bom, nós temos mesmo que ajudar os 

nossos irmãos que estão em dificuldades; e também um grupo 

de senhoras que estão fazendo máscaras e doando para a 

saúde, mais uma atitude muito bonita de senhoras da nossa 

sociedade, a gente não pode deixar passar essas coisas, 

porque às vezes as pessoas pensam que prefeitura pode, que 

a prefeitura faz, mas a prefeitura nunca tem dinheiro, a 

prefeitura graças a Deus, nossa prefeitura consegue pagar a 

folha de pagamento e cuidar da saúde da melhor forma 

possível, não é totalmente adequada, mas é a melhor que ela 

consegue, então que munícipes saibam dessas problemáticas e 

colaborem com a saúde de Naviraí, um muito obrigada a 

todos, se cuidem pelo amor de Deus, se cuida com a dengue, 

com o convid-19 e cuidem da sua saúde; muito obrigada, um 

grande abraço a todos. Presidente: Convido o Vereador 

Ederson Dutra para fazer uso da tribuna por cinco minutos – 

presidente, nobres edis, primeiramente eu queria agradecer 

a vereadora Rosângela que me recebeu muito bem no PSDB, me 

recebeu de braços abertos, ela que foi interlocutora para 

me levar para esse partido, sempre disse para ela que não 

temos direita nem esquerda, nós temos aqui a preocupação 

com o povo e eu sou muito honrado de estar junto com vossa 

excelência no PSDB, sou muito grato a vossa excelência por 

ter intermediado essa minha ida ao partido; eu queria 

passar algumas informações Presidente, sobre o Governo do 

Estado, ontem eu tive uma conversa com o deputado Onevan e 
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algumas atitudes estão sendo tomadas; o Governo do Estado 

adquiriu 60 mil cestas básicas, que vai ser distribuída ao 

longo dos três meses, 90 dias para atender a população mais 

carente nesse momento de pandemia, ele teve uma atitude de 

ajudar o microempresário com isenções, está ajudando muito 

aqueles que estão no mercadinho, aqueles que estão 

precisando mesmo, tem um estudo já em andamento entre todos 

os governadores, onde nosso Governador Reinaldo Azambuja 

está fazendo à frente para o prazo do ICMS que é muito 

importante para todo estado, conversei também com o 

deputado Onevan sobre os respiradores, famosos respiradores 

e ele ligou e conversou como Geraldo Rezende, em seguida 

ligou para o governador Reinaldo Azambuja e nós estamos na 

eminência de tentar adquirir mais quatro respiradores para 

o município de Naviraí, através do Governo do Estado, 

quando foi dito aqui, eu estava até conversando com 

deputado ontem sobre os leitos no município de Naviraí, 

temos vinte e três leitos aqui no município, mas ele tem 

uma grande preocupação porque somos microrregião, vinte e 

três leitos não dá para nada, a minha preocupação é 

estender esses leitos agora e colocar leitos em Itaquiraí, 

em Mundo Novo, instalar na região para que não 

sobrecarregue e tragam esses doentes para o município de 

Naviraí, fazer esse translado e ele está correndo atrás 

também, o Geraldo Rezende prometeu a ele a instalação de 

mais leitos na região; mais uma vez Presidente, eu peço ao 

prefeito municipal que envie o projeto de lei das 

enfermeiras, para criar as vagas, para chamar elas para o 

Hospital Municipal, estou sendo cobrado 24 horas, elas 

estão nesse anseio, é só mandar o projeto que nós vamos 

aprovar; conversando ontem também com o deputado Onevan de 

Matos, a Assembleia Legislativa, as emendas que eram 36 
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milhões de reais, que era separado para cada parlamentar, 

20 milhões ficou destinado para os municípios, o governo do 

estado vai investir esse dinheiro nos municípios através 

exclusivamente da saúde e isso foi um acordo com todos os 

deputados, 20 milhões de reais; e outra coisa presidente, 

eu queria parabenizar, não poderia deixar passar em branco, 

tem muita gente que gosta de criticar as atitudes, que acha 

que todo mundo que vai para o Facebook para fazer uma 

doação, alguma coisa, é para se aparecer, não, essas 

atitude tem que ser copiadas e foi o caso do Lions Clube no 

município de Naviraí, o Lions Clube fez uma arrecadação, 

atenderam os mais carentes e divulgaram algumas fotos e 

foram massacrados, eu acho engraçado, para bater bate até 

nas coisas do bem, só que eles não sabem que o Lions Clube 

a nível de Brasil doou 30 milhões de reais ao combate do 

coronavírus, 30 milhões de reais, então não pode tentar 

jogar essa instituição no lixo, uma atitude tão nobre que 

foi feita no município de Naviraí que serve de exemplo para 

toda a população; quero terminar Presidente e Vereadora 

Rosângela, que estamos aqui para ajudar, estamos aqui para 

correr atrás, para tentar resolver a situação do município 

de Naviraí, não tem partido político, eu falei com o 

deputado ontem, o deputado deixou aberto o escritório para 

o PT, PMDB, DEM, PSD, não tem sigla, agora é o momento da 

gente levar as demandas para o deputado Onevan e ele tem 

que levar nossas demandas ao Governo do Estado, agora é 

hora que precisamos do deputado e do Prefeito Municipal, 

agora é hora da classe política assumir verdadeiramente a 

sua responsabilidade, ontem eu senti no Deputado Onevan que 

ele está para ajudar, e nós precisamos Presidente, ele 

falou para eu falar com o presidente Símon que vem a câmara 

para conversar, convidamos o prefeito Izauri e vamos tentar 
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junto ao governo do estado nesse momento de pandemia  

trazer soluções imediatas, porque o caso é de urgência, 

então é isso presidente, quero terminar a minha fala 

agradecendo a população, aos comerciantes que estão 

assustados com algum possível decreto do prefeito 

municipal, mas eu digo que existe um comitê de crise, onde 

a Cris Gradella participa e todas as atitudes que o comitê 

de crise adota, é sobre parâmetros, sobre estudos e depende 

muito da população, se a população não se conscientizar, 

vai ter que apertar e não podemos achar um culpado, que é o 

prefeito Izauri, que é o comitê de crise, não, o culpado 

seremos nós, podemos passar por essa crise com comércio 

aberto, tranquilo, mas depende da população e nesse momento 

eu peço a população, mantenha distância, não saia de casa 

para bater perna, saia de casa só por motivos essenciais, 

só isso, escute o Ministério da Saúde, a orientação do MS, 

que nós vamos passar essa crise de mãos dadas, obrigado. 

Presidente: também não poderia deixar de me manifestar 

antes de encerrar a sessão, vou utilizar alguns minutos 

aqui e fazer algumas ponderações; primeiro parabenizar os 

colegas vereadores que migraram para outros partidos, o 

caso do vereador Ederson Dutra que foi para o PSDB, eu, a 

vereadora Cris e o Fabiano Taquara tivemos a nossa ida para 

o PSD confirmada, Dona Lourdes e o Dr. Klein foram para 

Republicanos, Marcio da Araguaia e o vereador Jaimir foram 

para o PTB, também cumprimentar os colegas que permaneceram 

nos seus partidos, desejar uma boa sorte no futuro a cada 

um no seu partido, como o vereador Ederson falou a gente 

não representa a sigla, a gente representa as pessoas, 

então sejam todos bem sucedidos nas vossas escolhas; 

cumprimentar também o vereador Ederson, parabenizar vossa 

excelência pela conversa com o deputado estadual, é disso 
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que a gente precisa hoje, de união, todos por um e um por 

todos para sanarmos de fato as dificuldades que vamos 

enfrentar diante do coronavírus, o deputado Onevan sempre 

será bem vindo a esta casa de leis, é o deputado de 

Naviraí, é um deputado que a gente respeita, então enquanto 

câmara vamos procurar o deputado Onevan, convidar o 

prefeito, para poder discutir em nível de estado as medidas 

que devemos tomar em Naviraí; o vereador Ederson já 

mencionou, mas como eu já havia preparado esse parabéns ao 

Lions Clube de Naviraí, quero parabenizar pela campanha que 

fizeram de arrecadação de ovos de Páscoa, de alimentos e 

distribuído as pessoas que mais necessitam; cumprimentar a 

vereadora Cris que faz parte do Lions de Naviraí e que a 

vossa excelência possa estender meus cumprimentos a todos 

os integrantes desse grupo, que fez esse papel importante 

diante da sociedade, questionado pela minoria que sempre 

vai questionar tudo o que é ação que for para o bem, porque 

tem pessoas que não gosta de coisas que é para o bem, então 

fica aqui a nossa admiração a todos os integrantes do 

clube, que vocês permaneçam e continuem fazendo ações que 

beneficie a população; também cumprimento a todos que 

individualmente fizeram essas contribuições, de 

arrecadações de alimento, também vou mencionar alguns 

amigos que eu vi também no Facebook, que pelo contrário de 

algumas pessoas, eu admirei e achei legal, Claudio Makino, 

Givago, Tiquim, Leandro Brancaleão, Leandrinho do Lídio, 

Leandro da garagem, Botizim, fizeram um grupo grande e 

saíram distribuindo o que arrecadaram, quando eu mencionei 

o Leandrinho do Fogo aqui, é porque também teve 

participação das Empresas JChagas nessa campanha do Lions, 

na questão de distribuição, então parabenizar e agradecer 

pessoalmente e particularmente o Fábio Chagas, diretor do 
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grupo JChagas, que nos doou o álcool que passamos para cada 

vereador e que a gente possa estar utilizando nos gabinetes 

e também trazendo para a sessão sempre que tiver, para 

poder nos prevenir um pouco aqui, então obrigado Fábio 

Chagas; também parabenizar o vereador Júnior porque dispôs 

à população o dispositivo através do seu gabinete, de 

ajudar as pessoas a se cadastrarem na questão do incentivo 

do governo federal, daquele valor que vai de R$ 600 até 

R$1.200, quero parabenizar o senhor que já conhece a nossa 

admiração pelo seu trabalho como vereador e como pessoa 

também, e mais uma vez é uma atitude que eu pretendo junto 

com o pessoal do meu gabinete, copiar e colocar também à 

disposição da população os meus assessores e eu também para 

poder contribuir nessa questão do cadastro das pessoas que 

precisam do auxílio emergencial e o mais importante da 

gente ajudar no cadastro, é evitar aglomerações, é evitar 

as filas, porque como o vereador Júnior me dizia a pouco 

aqui, foi disponibilizado somente a Caixa Econômica Federal 

para fazer esse trabalho, então a fila que a gente 

questionou agora a pouco aqui na sessão é devido essa 

questão do cadastro, então parabéns vereador Júnior, que 

Deus continue abençoando seus passos e que você continue 

fazendo um belo trabalho, como vem fazendo como 

parlamentar; mais uma vez parabenizar todos os envolvidos 

em ações beneficentes nesse momento difícil que a gente 

atravessa do coronavirus, e não poderia terminar minha 

fala, sem mencionar os profissionais da saúde, o qual eu 

apresentei requerimento pensando neles, pensando na 

qualidade de vida deles, mas também a gente não pode ser 

demagogo e pensar que hoje dependemos deles, então pensando 

neles a gente acaba estendendo o nosso pensamento e nossa 

preocupação a todos os munícipes, inclusive a nós mesmos, 
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que não estamos imunes e não somos diferente de ninguém, 

que estamos propensos a pegar também esse vírus, Deus 

queira que não, então fica a minha admiração a todos os 

profissionais de saúde; cumprimentar o diretor Clínico Dr. 

Felipe, que foi convidado pelo vereador Neninha a fazer 

parte da próxima sessão, dizer que temos muito orgulho de 

ter um profissional dedicado como ele está sendo em nosso 

Hospital Municipal; diretora administrativo também que não 

aparece tanto, mas está lá nos bastidores organizando a 

parte funcional, quem vai trabalhar, a escala de médico, 

como vai fazer com os enfermeiros que tiver contato com 

alguém do coronavírus ou não, então a nossa admiração 

também ao trabalho administrativo do Hospital Municipal; 

postos de saúde, enfermeiros, motoristas, todos os 

profissionais de saúde em geral já tinham meu respeito, já 

tinha minha admiração e diante dessa crise ainda mais, 

então era isso que eu tinha para dizer, encerro a minha 

fala aqui agradecendo a todos que estão contribuindo de 

alguma forma para que a gente saia dessa crise da melhor 

forma possível. Nada mais havendo a tratar, sob a proteção 

de Deus dou por encerrada a presente sessão e para constar 

em ata, Rosângela Farias Sofa, primeira secretária, lavrei 

presente ata que vai por mim e o Presidente assinado. SALA 

DE REUNIÕES DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, ESTADO DE MATO 

GROSSO DO SUL, aos 14 (quatorze) dias do mês de abril do 

ano de dois mil e vinte. 

 

 

Rosângela Farias Sofa 

1ª Secretária 
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